
 

 

Delibera n.99 /2025 

 

Il Consiglio, nella seduta del 4 febbraio 2025, composto come da verbale in pari data; 

sen�to il relatore Nicola Graziano; 

viste le proprie preceden� delibere e risoluzioni concernen� la giornata di inaugurazione dell’anno giudiziario 
tributario, la sua is�tuzione e le modalità organizza�ve di svolgimento; 

vista la risoluzione n.1 del 13 gennaio 2015; 

Ritenuto opportuno di modificare l’ordine dei lavori delle cerimonie di inaugurazione dell’anno giudiziario 
tributario, sia in sede nazionale che regionale, 

 

DELIBERA 

di approvare la risoluzione che segue. 

Risoluzione n.2/2025 

"Modalità organizza�ve dell'inaugurazione dell'anno giudiziario tributario" 

 

Ar�colo 1 

Disciplina della giornata inaugurale dell’anno giudiziario tributario 

1) La giornata inaugurale dell'anno giudiziario tributario ha luogo solennemente ogni anno, alla presenza delle 
più alte Autorità, presso una sede idonea ed ata ad evidenziare il caratere di terzietà e indipendenza degli 
organi della giurisdizione tributaria. 

2) La cerimonia cos�tuisce un importante momento di riflessione e confronto sull'a�vità svolta e sui 
complessi temi della gius�zia tributaria, indispensabile per una più consapevole programmazione delle 
inizia�ve concernen� l'a�vità di giurisdizione; essa richiede, pertanto, che ci si adoperi per la maggiore 
diffusione dell'evento anche presso gli organi media�ci d'informazione. 

3) La data dello svolgimento della cerimonia nazionale è indeta dal Presidente del Consiglio entro il 15 
gennaio dell'anno di riferimento della cerimonia. 
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4) La cerimonia inaugurale nazionale dell'anno giudiziario tributario precede le analoghe cerimonie celebrate 
presso le cità capoluogo sede di Cor� di gius�zia tributaria di secondo grado ed organizzate a cura di queste 
ul�me come previsto e disciplinato dal successivo ar�colo 2. 

5) L'ordine dei lavori della cerimonia nazionale di inaugurazione dell'anno giudiziario tributario si conforma, 
in linea di massima, al seguente: 

a) relazione del Presidente del Consiglio di Presidenza della Gius�zia Tributaria; 

b) intervento del rappresentante del Ministro dell’Economia e delle Finanze; 

c) intervento del Primo Presidente della Suprema Corte di Cassazione; 

d)  interven� dei rappresentan� dei Consigli nazionali degli Ordini professionali degli Avvoca� e dei 
Dotori commercialis� e Esper� contabili. 

 

Ar�colo 2 

Disciplina delle cerimonie inaugurali delle Cor� di Gius�zia Tributaria di secondo grado 

1) A seguito della cerimonia inaugurale nazionale vengono celebrate quelle regionali presso le cità capoluogo 
sede di Cor� di gius�zia tributaria di secondo grado ed organizzate a cura di queste ul�me. 

2) Le cerimonie regionali si svolgeranno entro la fine del mese successivo alla cerimonia nazionale. Salve 
eccezionali e mo�vate condizioni, è auspicabile che si tenga la celebrazione inaugurale in presenza. Qualora 
non fosse possibile, dovrà essere realizzata quantomeno da remoto. 

3) Al fine di favorire la partecipazione dei Consiglieri e per evitare duplicazioni della medesima data in più 
regione, il Presidente di ciascuna Corte di gius�zia di secondo grado comunica al Consiglio di Presidenza, entro 
la data del 15 febbraio dell’anno da inaugurare, tre date possibili, da scegliere tra quelle del mese successivo 
alla celebrazione nazionale. Con successiva delibera il Consiglio di Presidenza individuerà un calendario 
unitario che tenga conto delle date indicate da tu� i Presiden� di Corte di gius�zia tributaria di secondo 
grado, abbinando per ogni Corte un solo Consigliere poi delegato a rappresentare il Consiglio. Sarà favorita, 
ove possibile, la turnazione tra i Consiglieri, anno per anno. 

4) Una volta deliberata la data della celebrazione inaugurale regionale, la stessa deve essere comunicata, a 
cura della Corte di Gius�zia tributaria di secondo grado organizzatrice, ai Presiden� delle Corte di Gius�zia 
tributaria si primo grado ricaden� nel territorio della Regione, onde ne curino la massima diffusione fra i 
magistra� e i giudici tributari. Al fine di favorire la massima partecipazione alla cerimonia inaugurale potrà 
essere valutato anche l’u�lizzo del collegamento da remoto con il ricorso alla piataforma Teams. Salvo ipotesi 
del tuto eccezionali di cui al precedente comma 2, il collegamento da remoto non può sos�tuire ma solo 
aggiungersi alla celebrazione inaugurale da svolgersi in presenza. 

5) Al tavolo della Presidenza siedono, salvo circostanze par�colari, il Presidente della Corte di Gius�zia 
Tributaria di secondo grado, il Consigliere rappresentante del Consiglio di Presidenza della Gius�zia Tributaria 
e il rappresentante del Ministro dell'Economia e delle Finanze o il Diretore dell'Ufficio di Segreteria della 
Corte di Gius�zia tributaria di secondo grado. 

6) L'ordine dei lavori della cerimonia inaugurale regionale si conforma, in linea di massima, al seguente: 

a) relazione del Presidente della Corte di Gius�zia tributaria di secondo grado; 
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b) intervento del rappresentante designato dal Consiglio di Presidenza a partecipare alla cerimonia in 
sede regionale; 

c)  intervento del rappresentante del Ministro dell'Economia e delle Finanze o del Diretore dell'Ufficio 
di Segreteria della Corte di Gius�zia tributaria di secondo grado; 

d) interven� dei rappresentan� dei Consigli degli Ordini professionali degli Avvoca� e dei Dotori 
commercialis� e Esper� contabili; 

f)  interven� dei rappresentan� delle Associazioni dei magistra� e giudici tributari secondo la rispe�va 
rappresenta�vità. 

La durata degli interven� non può eccedere, in linea di massima, i 20 minu�, ateso che la cerimonia, nel suo 
complesso, ha inizio in un orario compreso fra le ore 9.00 e le ore 10.30, nonché termine entro le ore 12.30. 

7) I Presiden� delle Cor� di Gius�zia tributaria di secondo grado che presiedono i lavori della cerimonia 
inaugurale avranno cura, in apertura dei lavori, di consen�re e di far precedere la propria relazione da un 
indirizzo di saluto e ringraziamento alle Autorità presen�. I Presiden� delle Cor� di Gius�zia tributaria di 
secondo grado dispongono per l'inserimento dei più aggiorna� da� sta�s�ci annuali e degli indirizzi 
giurisprudenziali di par�colare rilievo, rela�vi alle Cor� ricaden� nel territorio della Regione, quale parte 
integrante della propria relazione, della quale trasmetono copia al Consiglio di Presidenza che ne curerà la 
pubblicazione in apposita sezione del sito web is�tuzionale. 

8) In margine alla cerimonia inaugurale regionale sono consen�� conta� con la stampa, limitatamente a 
profili is�tuzionali, coeren� con i contenu� trata� nella relazione del Presidente della Corte di gius�zia 
tributaria di secondo grado. 

9) Il Consiglio di Presidenza si riserva di contribuire, ove possibile, alle spese di organizzazione delle 
celebrazioni regionali in misura variabile da stabilirsi in sede di deliberazione del calendario delle 
manifestazioni anno per anno. L'accesso al contributo è assoggetato alla previa presentazione agli Uffici di 
Segretariato del Consiglio di Presidenza delle fature rela�ve alle spese sostenute per l'organizzazione 
dell'evento celebra�vo da parte dei singoli Presiden� interessa�. Deto contributo si intende comprensivo 
degli oneri fiscali. 

 

Ar�colo 3 

Le linee guida per gli interven� dei rappresentan� del Consiglio di Presidenza 

1) Al fine di garan�re una minima omogeneità tra gli interven� dei Consiglieri, con apposita delibera, il 
Consiglio di Presidenza individua le linee guida che ogni Consigliere potrà considerare nella partecipazione 
alla cerimonia inaugurale regionale, salvo, ovviamente, poi affrontare, anche nel diba�to, ques�oni peculiari 
della giurisdizione della Corte regionale. 

2) Fermo restando il contenuto libero della delibera con cui vengono detate le linee guida di cui al precedente 
comma 1, sarà anche necessario fare riferimento nella indicazione delle linee guida anche ai seguen� 
argomen�: 

a) sintesi dell’a�vità svolta dal Consiglio di Presidenza nel precedente anno, anche con riferimento alla 
interlocuzione con il Ministero dell’Economia e delle Finanze; 
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b) sintesi delle a�vità internazionali poste in essere dal Consiglio di Presidenza; 

c) sintesi delle a�vità rela�ve alla organizzazione delle Cor�; 

d) sintesi delle a�vità rela�va alla mobilità orizzontale e ver�cale dei magistra� e giudici tributari; 

e) sintesi delle a�vità consiliari direte ad assicurare l’aggiornamento professionale dei magistra� e giudici 
tributari atraverso l’organizzazione di corsi di formazione permanente, in sede centrale e decentrata; 

f) sintesi delle principali a�vità svolte dal Consiglio con riferimento alle materie affidate alle singole 
Commissioni is�tuite presso il Consiglio di Presidenza. 

 

Ar�colo 4 

Abrogazioni 

È abrogata la Risoluzione n. 1 del 13 gennaio 2015 recante "Modalità organizzative dell'inaugurazione 
dell'anno giudiziario tributario" e ogni altro ato norma�vo secondario in conflito con le norme sopra 
indicate. 

 

Si comunichi al Presidente del Consiglio dei Ministri, al Ministro dell'Economia e delle Finanze, ai sensi dell'art. 
29 del D. Lgs. n. 545/92, al Dipar�mento della Gius�zia Tributaria nonché ai Presiden� delle Cor� di Gius�zia 
tributaria di primo e secondo grado e ai Presiden� delle Cor� di Gius�zia tributaria di primo e secondo grado 
di Trento e Bolzano, i quali ne cureranno la diffusione per quanto di competenza. 

 

            La Presidente  
                         Firmatario1 
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